

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lopera

FRANQUEO
CONCERTADO

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

NÚM. 20.459

Subscripción en Córdoba. Trimestre. 5 Plas
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

LUNES 14 DE AGOSTO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

EL PRECIO DEL AZÚCAR

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al ministro de Hacienda la siguiente instancia sobre el abaratamiento del azúcar:

Nuevamente esta Cámara de Comercio se ve obligada a intervenir cerca de V. E. para expresar su opinión en el problema relativo al azúcar, que en estos momentos se ha suscitado de un modo oficial al solicitar determinadas entidades, algunas de ellas de carácter económico, la derogación de la Real orden de 30 de Enero de 1916.

Los fabricantes de azúcar del país, que durante algún tiempo han permanecido silenciosos, disfrutando placidamente de los beneficios que les reporta la guerra europea; los que, sin preocuparse del interés general del consumidor ni del particular de las industrias derivadas, vienen, sin razón fundada, elevando el precio del azúcar hasta venderlo hoy recargado en más de un 60 por 100 sobre los precios corrientes de épocas normales, comienzan una nueva campaña en pro de la derogación de la Real orden del señor Urzaiz de 30 de Enero último, que redujo a 25 pesetas por 100 kilogramos los derechos de Aduanas a la importación de los azúcares extranjeros.

Inician la campaña los azucareros de la vega granadina por medio de una serie de telegramas suscritos por las autoridades y representaciones corporativas y económicas de la provincia, dirigidos al Excmo. señor ministro de Hacienda, demandando medidas que tiendan a impedir la importación de azúcares extranjeros que, según aseguran los reclamantes, perjudica a la industria y a la agricultura, amenazadas de ruinaosa crisis, que obligaría a muchos a cerrar sus fábricas.

Como el problema azucarero, en todos sus aspectos, es de sobra conocido del actual ministro de Hacienda y a la vez son públicas sus opiniones contrarias a todo privilegio, confiamos no habrá de tomar en consideración las reclamaciones, no fundamentadas, de los productores granadinos, a las que no dudamos seguirán las de otras zonas de cultivo y fabricación; pero conviene que en este pleito intervenga la opinión pública, sin dejarse deslumbrar por quejumbrosas reclamaciones, que jamás se razonan y menos se justifican con datos y cifras exactas.

Durante quince años el consumo español de azúcar ha estado a merced de un grupo de fabricantes sindicados que, mediante un monopolio favorecido por un Arancel de Aduanas totalmente prohibitivo y por leyes especiales de privilegio, ha impuesto al país sus clases, precios y condiciones, dando lugar a que en España se pague constantemente el azúcar a precios muy superiores a los que, como corrientes, regían en todos los demás países. Aún así, aseguran los propios fabricantes que la producción de azúcar en España ha sido un negocio ruinoso para los capitales a él aportados, y si hubiéramos de aceptar como ciertas tales afirmaciones, sería forzoso confesar que, a la producción de azúcar no podría naturalizarse en España, o la implantación aquí de esta industria ha debido verificarse en condiciones antieconómicas que impiden su regular desarrollo, haciendo improductivos los sacrificios impuestos al consumidor.

A instancia de los propios fabricantes, con el propósito de favorecer el mayor consumo, amonorrando la superproducción, se dictó la ley de 15 de Julio de 1914 reduciendo a 25 pesetas por 100 kilogramos el impuesto de 35 pesetas que pagaban los azúcares de producción nacional, mediante formal y solemne promesa de que la baja de 10 pesetas en el impuesto se entregaría íntegra al consumidor, deduciéndola del precio de venta. De cómo se ha cumplido por los fabricantes aquella promesa responden por nosotros las mismas cotizaciones.

De conformidad con la promesa de los fabricantes, los precios del azúcar fabricado en la campaña de 1914 a 1915, con primeras materias contratadas y recolectadas en 1914 para vender en 1915, no podía rebasar el precio máximo de 78 y 80 pesetas los 100 kilogramos en fábrica, y, sin embargo, las cotizaciones oficiales nos demuestran que los precios en Diciembre de 1915 fueron superiores a 100 pesetas quintal métrico; y en estos momentos, cuando los fabricantes inician su campaña pidiendo se les prive de la competencia que pudiera hacerles el azúcar americano, recargado por fletes, gastos y derechos de Aduanas en más de 50 pesetas quintal, el azúcar de producción nacional se ha llegado a vender por los fabricantes hasta 125 y 130 pesetas los 100 kilogramos; es decir, con 60 por 100 de recargo sobre el precio máximo ofrecido en 1914 y más caro que el precio que rige en París actualmente.

Como no pretendemos censurar sistemáticamente, como reconocemos que sería injusto demandar hoy el mantenimiento de los precios límites de Julio de 1914, porque posteriormente se han encarecido las primeras materias, podríamos aceptar un mayor precio que el de 78 pesetas los 100 kilogramos, siempre que los azucareros demostraran públicamente con cifras exactas cuál es el tipo cierto del mayor coste de producción, y, dado éste, a qué precios deben vender el producto. Mientras esta pública satisfacción no sea dada al consumidor, mientras las cifras de los balances de algunas Sociedades azucareras sigan pregonando las ganancias extraordinarias obtenidas en los últimos años, no pueden solicitarse medidas como las demandadas, y, por el contrario, el país tiene derecho a protestar contra todo monopolio, pidiendo que el azúcar, como artículo de primera necesidad, pueda ser adquirido a precios, cuando menos, iguales a como lo pagan los consumidores de otros países.

Esta Cámara eleva a V. E. las anteriores consideraciones en la esperanza de que habrá de ser atendida como inspiradas en un criterio de justicia e interés por las clases consumidoras. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 10 de Agosto de 1916.—El presidente accidental de la Cámara de Comercio, Pedro Díez.



El duque de Aosta, jefe del ejército italiano que se ha apoderado de la plaza fortificada de Gorizia.

DE LA PROVINCIA

Muerte por imprudencia

La benemérita de Pueblonuevo del Terrible participa que en el barrio de la Parrilla, hallándose en su domicilio el niño de once años Antonio Tajada Prados, cogió un bote cuyo contenido desconocía, y con un martillo le estuvo dando golpes hasta hacerlos estallar, causando la muerte al referido niño.

Según manifestación de la madre de este, Micaela Prados Gómez, el bote contenía metralla y se hallaba en su casa desde hace tres años que un pariente suyo lo trajo de Melilla y se lo dejó a aquella.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial.

Sin licencia

Al vecino de Montilla Manuel Pérez Benítez le ha sido intervenida una escopeta que usaba en el sitio conocido por Vereda de Cañal, de aquel término, careciendo de licencia para su uso.

Los prohibidos

La Guardia civil de Pueblonuevo del Terrible ha detenido a varios sujetos que jugaban a los prohibidos en el establecimiento de bebidas de Eduardo Rodríguez Hidalgo, el cual también quedó detenido, ocupándose a los jugadores dos barajas, un revolver, 2335 pesetas que tenían de banca y 33 fichas de varios colores y tamaños.

Los tales sujetos, en unión de los efectos intervenidos, fueron puestos a la disposición del Juzgado correspondiente.

SOBRE LAS FIGURAS DE YERRA Y ESQUILA EN ESPAÑA

Un antropólogo y etnólogo polaco, Eugenio Frankowski, ayudante en el Instituto antropológico de Cracovia, y que desde hace algún tiempo se encuentra haciendo viajes de estudios por la Península, acaba de publicar una Memoria sobre el tema que indica el epígrafe.

El título exacto del trabajo es: «Los signos quemados y esquilados sobre los animales de tiro de la Península Ibérica», pero encuentro esta expresión poco castiza.

Es altamente meritorio (y halagador para nosotros) que sabios extranjeros se esmeren en dirigirse a nosotros en castellano, y por eso debemos deseales mejores consejos filológicos de los que, por lo visto, les caen a veces en suerte.

El estudio de que se trata es aun fragmentario, cosa lógica dado que se trata de un comienzo: es un primer ensayo sobre el tema, pero suficientemente interesante desde luego, pues enfoca con toda claridad el problema y el cambio de su solución.

Los hechos, al parecer triviales, cuyo conjunto da carácter a las costumbres populares, tienen, como todo, su historia y génesis; y la investigación de su origen y vicisitudes suele derramar poderosa luz por el conocimiento de la humanidad.

Al parecer, nada más trivial que esas marcas, a veces raramente complicadas, que la yerra imprime en la piel de los animales domésticos, o los dibujos con que se los adorna al esquilarlos, sobre todo en determinadas ocasiones; y, g., a las caballerías en la clásica fiesta de San Antonio, que, muy decayda ya, se celebra en Madrid en la calle de Hortaleza. Esta costumbre se halla muy esparcida en España y Portugal. En ciertos puntos (como en Murcia) se hace también esquilos ornamental a los bueyes.

Si se pregunta a los esquiladores o a los dueños de los animales el por qué de esa prolija labor de tijera, contestan que «por adornar». Pero si se les preguntase por qué adornar a las bestias así, ya no sabrían qué contestar.

El hombre obra, pues, sin saber por qué. Se trata de un acto respecto al cual el sentido de finalidad respondía a un estado mental ya desaparecido. El adorno de los animales es, pues, un hecho de supervivencia.

Análogamente se induce de considerar las marcas de yerra. Los hombres que las trazan no pueden explicar el significado de esas figuras. Estas son hijas de una mentalidad desaparecida. Se han perpetuado por hábito, pero su origen debió necesariamente tener una causa.

Remontando en el pasado llegamos, con documentos positivos en la mano, a una época en que las marcas o figuras sobre los animales responden ya a la mentalidad del pueblo que los traza.

En los grabados que publica el señor Frankowski pueden verse marcas sobre animales cabalares o vacunos en pinturas, esculturas y objetos varios de egipcios, fenicios, chipriotas y otros representantes de las civilizaciones antiguas; pero remontando más aún, hallamos equivalentes mar-

cas en las pinturas rupestres de animales que en tan gran número se han descubierto en España.

Relacionando con pueblos directamente conocidos y en equivalente etapa de evolución mental, hemos venido en averiguar que esas pinturas prehistóricas no tienen un carácter ornamental, sino religioso, mágico.

El hombre prehistórico que iba a caza pintaba antes su deseo para conjurar la realización: de ahí las figuras de bisontes y de venados con marcas de flechas.

Si este signo podía atraer la muerte sobre el animal, otros en cambio podían servir para preservarle contra los males.

Los bueyes Apis, sagrados para los egipcios, llevaban también signos marcados en la piel. En caballos de guerra que nos ha dejado la arqueología oriental, vemos igualmente signos protectores.

Más aún: algunos de los signos utilizados en aquellos remotos tiempos como conjuros y como amuletos, son los que vemos hoy mismo en las marcas del ganado. Tal sucede, por ejemplo, con la estrella de cinco puntas que lleva colgada al cuello una de las estatuas del Curro de los Santos, que figuran en nuestros Museo Arqueológico Nacional, en ídolos egipcios, tajuas tunecinos y anuletos portugueses.

La investigación detallada de la historia de cada figura de yerra o esquila es tarea lenta y que no siempre podrá realizarse con éxito. Pero el hecho de llamar la atención sobre ellas, de levantar, como quien dice, la punta de la cortina que cubría el misterio, es ya un servicio valioso a la ciencia etnográfica, uno de los caminos por donde el hombre puede acercarse mejor al conocimiento de sí mismo.

Emilio H. del Villar.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 11 de Agosto.

Junta municipal del Censo electoral de Cabra. Acta de la sesión celebrada el día 3 de agosto último.

Audiencia provincial de Córdoba. — Listas definitivas de jurados de los partidos de Priego y Pozoblanco para el año próximo.

Ayuntamientos. — Anuncio de la subasta convocada por el de Córdoba para la venta de un cerdo. — Idem de tener expuestos al público el de Fernán Núñez el presupuesto extraordinario y el de Encinas Reales el ordinario. — Idem del de Hinojosa del Duque fijando el plazo para la cobranza del repartimiento vecinal y del de Montemayor indicando el señalado para cubrir los repartimientos de consumos y arbitrios extraordinarios. — Idem del de Montilla fijando el plazo de diez días para admitir reclamaciones contra la venta de una parcela de terreno. — Distribución de fondos del de Córdoba para satisfacer las obligaciones del mea corriente.

Arriendo de arbitrios municipales de Córdoba. — Edicto declarando incurso en el primer grado de apremio a los contribuyentes que no han satisfecho el impuesto sobre las bebidas espirituosas.

Tercer Establecimiento de Remonta. — Anuncio para la adquisición de caballos.

Juzgados. — Edictos del de Hinojosa del Duque citando a Juan Herrera Muñoz y Juan Reyes Montero; del de Luena a un desconocido que el día 15 de Julio cazaba en la dehesa del Carril, de aquel término, con Antonio Barco González; del de Cabra a un desconocido que el 10 de Julio viajó en los topes del tren mixto ascendente desde Luena hasta aquella ciudad; del de Córdoba a doña Isabel Luque de Olmo; del de Fuente Genil a Francisco Martín Martín del de la Rambla encargando la busca de una burra hurtada el 31 de Julio del Molino de don Eulogio, del término de Santalla, y la de dos mulas robadas el 7 del actual del sitio conocido por Oldisco; del de Posadas la de un burro sustraído el 29 de Julio del tercer departamento de la Carlota; del de Castro del Río citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por don José Luque Jiménez; del de Córdoba a don Isidoro Quero Loza; del de Aguilera a Juan Antonio Castro Jiménez y del de Cazalla a Manuel Teruel Zape.

822

que en su vida ha tropezado usted con un polichinela se mejante.

—Sin embargo conozco bastantes polichinelas —replicó René.

—¡Oh! pero este es único en el mundo.

—No sé a quien se refiere usted; pero yo conozco uno que podría darle quinés y falta al de usted.

—Perdería usted, Sergio Kourawieff no puede tener ri val que le aventaje.

—Sergio Kourawieff —repitió frunciendo el ceño. — Precisamente me refería a él.

—¿Le conoce usted?

—Mucho... Demasiado.

—Entonces, estamos de acuerdo. Ya ve usted que es único en el mundo. Figúrese usted que ese mamarracho ha venido esta mañana a a morzar conmigo y a pedirme el favor de que ponga a su disposición mi berlina y el pabellón del parque. ¡Ja, ja, ja!

Y el vizconde saltó de nuevo la carcajada.

—¡Un carruaje! ¡El pabellón del parque! ¿Y para qué?

—preguntó René.

—Pues eso es precisamente lo más gracioso del cuento. ¡No lo adivina usted!

—A fe mía que no.

—Pues para un asunto de faldas, mi querido abogado...

faldas, faldas.

—¿Se trata de una mujer?

—Sencillamente de un rapto. ¡Ah, el mozo no las gasta menos! ¡Un rapto!

—¿Un rapto? —replicó René.

—¡Ah! menos tal supone él. Porque en París ya nadie se deja robar.

QUESTIONES PEDAGÓGICAS

La sugestión tiene sus caracteres, que son: autosugestión y heterosugestión.

La sugestión se llama autosugestión cuando las causas porque son impulsados los estados sensitivos se hallan en el interior del yo humano. Y se llama heterosugestión cuando esas causas no están en el interior del yo humano.

Ejemplos de autosugestión: el terror que siente una persona débil cuando se halla en un lugar donde reina la más profunda obscuridad, los presentimientos, etc.

Ejemplos de heterosugestión: el individuo que se deja seducir por presentimientos, siempre que éstos sean en colectividad; aquél que, sin saber por qué, realiza actos que su carácter rechaza, etc.

Y pasamos a la sugestión imitativa, que es la que nos va a demostrar que la sugestión no es la educación, que es solamente un medio de realización.

El hombre tiene instinto de imitación y este instinto es más vivo, más potente cuanto más grande es su incultura y procura copiar a su semejante en sus actos, en su modo de ser.

Pero este instinto de imitación es más fuerte en los niños.

El niño, por su estado monodista, tiende a realizar todos los actos que ve y observa (porque el niño es un constante observador) de las personas mayores y no sólo imitados sentimientos y los modales, imita también las palabras y la conducta. Por esta razón, el maestro debe ser lo más correcto posible en el hablar, en sus modales, en su conducta, en su modo de presentarse, en todas sus acciones, en todos sus movimientos, porque los niños tienen puesta su atención en él, dependen de él, no ven sino por los ojos de él, y su inteligencia les dirige y su voluntad les encadena, porque el maestro es el espejo en que el niño se mira, es el horizonte que le guía, y copia de su educador; la mancha del maestro queda refractada en el niño y los años la agrandan, la hacen crecer.

Es así que el niño imita necesariamente por sugestión; luego la sugestión no es la educación, sino un gran medio de realización.

Celestino J. Segura Villa,
Profesor de la Academia Católica.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico.

NOTICIAS MILITARES

Dispuesto por Real decreto de 8 del actual el pase a la reserva del general de brigada don Luis Serrano Pérez, jefe de Estado Mayor de la región, dicho señor ha cesado en su cometido, del que se encargará interinamente el coronel segundo jefe don Antonio Alcover Beltrán, hasta la presentación del nombrado para el expresado puesto, don Servando Mareno Guallar.

Servicio de la plaza para hoy. — Guardia del principal, regimiento de la Reina. — Visita de hospital y provisiones y reconocimiento de suministros, segundo capitán del regimiento de Sagunto don Enrique Cabezedo. — Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

TEATRO-CIRCO

Se contratan anuncios para la próxima temporada. Se fijarán en la sala de butacas y galerías de espera. Para precio y condiciones en la Administración de este periódico.

NOTAS TAURINAS

La corrida de ayer

AL MELONERO

ÚNICO FENÓMENO TAURINO

¿Quién dijo que Guerrita era un coloso? ¿Quién llamó gran torero a Machigaito? ¿Quién ha dado a Belmonte o Tostelito de fenómeno el título pomposo? Algún chusco, algún necio, algún patoso; alguien que de mentir tiene el prurito, que un toro no distingue de un caprino o a quien nada le importa hacer el oso.

Pues allí donde surge el Melonero con su porte gentil y su montera siempre puesta con gracia y con salero, está del arte la mayor lumbrera y son Cúchares, Montes y Romero toreros, cuando más, de carretera.

Al llegar ayer de la plaza de toros me encuentro conque el popularísimo y notable escritor don Ricardo de Montis había hecho, con su singular gracia, un preámbulo de la corrida en el que, en castizos versos, cantaba las glorias del síer par Melonero.

Y ante esto, que representa y describe cuanto yo, pobre aficionado, no hubiera podido decir en varias columnas de periódicos con tanta precisión y naturalidad, fíjate cómo lo más breve posible, algo de lo mucho que ayer ocurriera en nuestro circo de los Tejares.

Allá va y salga lo que saliere, que no he de perder el tiempo en relatar mil y mil peripecias.

Se lidiaron cuatro vacas y una novilla de la ganadería de don Agustín Pérez, antes del Marqués de los Castellones, las cuales mostraron bravura en todos los tercios de la lidia, aunque alguna que otra no tuvo suficiente poder y rodó por la arena diferentes veces.

Francisco Baena (Verdades) fué el torero de otras veces, esto es: torero con gran valentía a las tres vacas que tuvo que despachar, a causa de haber sido herido por la primera suya Melonero, pero embarullado y expuesto siempre al hule.

Con la mulata le ocurrió otro tanto que con la capa y debido a ese mismo defecto se vio perseguido varias veces.

A pesar de todo esto remató muy bien algunos pases y conquistó aplausos. Con el estoque estuvo breve y cuando entró a herir lo hizo siempre con valentía.

José Salvador Requena (Melonero), nos divertió de lo lindo en la única vaca que, por desgracia, toró y nos hizo reír a mandíbula batiante.

Su faena consistió en lo siguiente: al dar el primer lance de capa fué cogido, volteado y derribado. Levantóse ileso y no hubo, por tanto, que lamentar más que la pérdida de la montera, que no apareció por ningún lado.

Melonero, que en esto de perder las zapatillas y la montera ya nos ha demostrado que es una especialidad, prosiguió la brega, descubierta, y propinó a la vaca varias manotazos en la cara, a cuya galantería correspondió aquella con unas carrias que de nuevo dieron en tierra con el infeliz fenómeno.

819

Al veris bajar de un coche de primera clase se acercó a él y le dijo:

—¿Es usted el Sr. René Lorba?

—Sí, señor. ¿Y usted debe ser el señor vizconde de Torbey.

—El mismo.

—Mucho gusto tendré, señor vizconde, en servir a usted.

—Nuestro amigo Ra neval, que lo es de ambos muy íntimo, me ha dicho que podía tener absoluta confianza en usted, y que de seguro no podía poner en mejores manos mis intereses.

—Rayneval es muy indulgente conmigo y hará cuanto de mí dependa para ser digno de sus elogios.

—Se trata de un negocio de medianería a la que doy gran importancia, no por el valor, sino por amor propio. Y le he suplicado a usted que venga temprano para que podamos ver antes de que sea de noche las construcciones que son causa ó, mejor dicho, pretexto del litigio.

Ambos jóvenes habían salido de la estación.

Torbey hizo subir a René en el factón que conducía él mismo y le llevó a una granja que poseía a dos kilómetros de la quinta donde se habían empezado a levantar unos edificios, que eran la causa del pleito.

No los seguiremos en su excursión, bastándole tan solo consignar que les llevó mucho tiempo el visitarlo todo, así es que no volvieron a la quinta hasta las seis y media para comer.

—Después de comer —dijo Torbey— le enseñaré y usted algunas piezas importantes, que examinaremos, y yo mismo le llevaré a usted a la estación.

Ya sabemos que el vizconde era gastrónomo de primer orden y trataba admirablemente a sus convidados.

207

Y cayó a la plaza, como obsequio para el diestro, una hermosa berengena.

Melonero proveyó de estoque y muleta y comenzó su faena con el trapo rojo con dos buenos pasos que fueron coreados por el público.

El espada se entusiasmó un tanto y, creyéndose ya un hombre, citó de nuevo a la vaca; ésta accedió a la invitación y ¡zap! Melonero fué cogido, derribado y recogido del suelo por la res, resultando, al parecer, con sólo el calzón completamente destrozado.

La banda de música, a petición del público, tocó el popular «no lo mates» y aquel secundó con el «déjalo vivir en paz».

En este momento cayó al ruedo la segunda berengena.

Melonero, una vez que arrojó su estoque a la indumentaria, decidió a finiquitar a la vaca; pero, en el instante de intentar igualar a la res, fué nuevamente cogido y ya no fueron una ni dos las berengenas que a la plaza cayeron, sino una lluvia de ellas a cual más rabona y pausada.

El matador recetó un pinchazo, arrancándole la vaca al mismo tiempo que aquel inicia la huída, y el palo de la muleta salió por un lado y la franja por otro.

Ahora ya no fueron solamente berengenas las que arrojaron, sino naranjillas verdes y duras como piedras.

Melonero entró a herir de nuevo y propinó un estoqueazo caído, saliendo tropicado.

A instancias de sus compañeros, José Requena se retiró a la enfermería, doblando a poco la vaca sin que hubiera necesidad de que actuara Verdades.

En tercer lugar se jugó una novilla, cuya lidia estuvo a cargo del joven diestro Antonio de la Haba (Zurito hijo), a quien acompañó como peón otro muchachuelo de igual edad llamado Manuel Martínez (Virutas).

Zurito hijo toró de capa a la novilla de modo superlativo, practicando con gran desenvoltura variadísimas suertes.

Después toró al alimón con su peón Virutas, resultándole a ambos muy lucida la faena.

Cambiado el tercio, Antonio de la Haba y Manuel Martínez dispusieron a banderillear y lo hicieron de modo superior, sobresaliendo el primer par, al cambio, del hijo de Zurito.

Un pequenuelo se arrojó al ruedo, provisto de unos palillos, y al señalar un par de banderillas fué arrollado por la novilla, sin que hubiera que lamentar otro percance.

Zurito hijo ejecutó una faena de muleta lucidísima, compuesta de pasos de todas las marcas, principados y rematados con una precisión impropia de sus pocos años (ya lo hemos dicho esto otras veces y hoy lo repetimos porque realmente es así) terminando algunos arrollado ante la novilla y mostrándose en otros hasta entendido en estos asuntos, sobresaliendo de su labor varios pasos naturales, un ceñido molinete y un pase, cambiado, ejecutado con gran perfección.

Con el estoque mostró mucha decisión; finiquitando a la novilla de media estocada muy bien dirigida, una entera contraris y un puntillazo.

Parte facultativo

En la enfermería de la plaza fué asistido, por los médicos y practicantes encargados del servicio de aquella, José Salvador Requena de una herida, de ocho centímetros de extensión, producida por asta de toro, que interesa todo el espesor del escroto, con salida del testículo izquierdo, lesión que le impidió continuar la lidia.

Nota final

Como quiera que el bochornoso espectáculo que ayer presenciáramos durante la lidia de la última vaca es uno de esos que no pueden pasar sin la más enérgica protesta por parte de las personas sensatas, nosotros, en nombre del culto pueblo cordobés, nos permitimos hacer constar en estas columnas y, al mismo tiempo, rogamos a nuestra primera autoridad que, para lo sucesivo, ponga cuantos medios estén a su alcance para que tales actos de barbarie no vuelvan a ocurrir, pues si bien no vamos a pedir al público que permanezca en la plaza con la compostura que se observa en una cátedra, tampoco debemos tolerar que convierta aquella en el último rincón de las Hurdes, o en la más bárbara cabila del Rif.

La corrida de mañana

He aquí el programa de la corrida que mañana se ha de celebrar en nuestro circo taurino: El espectáculo se dividirá en dos partes, la primera cómica y será la segunda, esto es: En primer lugar se lidiarán tres bravos novillos erales de la acreditada ganadería de don Ignacio Covaleda, vecino de Campo Prado (Salamanca), los cuales serán capeados, banderilleados y muertos a estoque por los notables excén-

tricos bufos, reyes del toro cómico, Días-Charlot, (el más valiente), Sacas-Llapidera (célebre cómico), y Chato-Chocolate (que mata en zancos), alternando con ellos Chato-Betún (el más feo y el más malo).

La lidia de los tres novillos se verificará con arreglo al uso original y burlesco que tanta fama le ha dado a estos notables artistas en cuantas corridas han tomado parte.

A continuación se verificará la parte seria del programa, que consistirá en la lidia de un hermoso novillo, útero, procedente de la renombrada ganadería de don Joaquín López de Letona (antes Clairac) también vecino de Salamanca.

De la muerte de este novillo está encargado el tan valiente como modesto novillero Vicente Aguilar (Vicentillo), que tan satisfechos de su trabajo ha dejado a los aficionados en las dos corridas en que últimamente ha torado.

La corrida dará principio a las cinco y cuarto de la tarde y será amenizada por la banda municipal de música, la cual tocará piezas originales y adecuadas a las faenas que realicen los excéntricos artistas.

A pesar de los gastos que origina la presentación de tan original cuadrilla, la empresa, en su deseo de que aquella pueda ser vista por toda clase de personas, ha fijado los precios siguientes:

Sombra: entrada general 1'25 pesetas y media entrada 70 céntimos.

Sol: entrada general 75 céntimos, media entrada 40 ídem.

Las señoras, niños menores de diez años y militares sin graduación, entrarán con media entrada.

Esto es, lectores, lo que dice el programa que os prometí publicar.

Ahora, por mi parte, os digo que, si queréis pasar un rato agradable, nadie os lo proporcionará como la notable cuadrilla excéntrico-burlesca que ha de actuar mañana en la plaza de toros, a juzgar por los informes publicados en la prensa de varias poblaciones en que ha actuado.

Si estos no resultan ciertos yo os prometo, para que los que no puedan asistir se enteren, decirlos con toda imparcialidad lo que ocurra.

Vuestro afectuoso,

De Lis.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

Gacetillas

Funerales

Ayer, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma de la respetable señora doña Visitación Pabón y García, digna esposa de nuestro estimado amigo don Rafael Ceballos.

Al acto asistió numeroso y ascondido duelo, que testimoniaba las generales simpatías de que goza la familia doliente.

Ocuparon la presidencia don Carlos Pérez de Luque, en representación del Alcalde; don Sebastián Pastor, director del Colegio de los Salesianos; don Pedro López Alvar; don Rafael González López; don Rafael Ceballos Flores; don Juan de la Cuesta; don Antonio Ruiz; don Enrique Pabón García; don Francisco Duarte Sahagún, arcipreste de la Santa Iglesia Catedral; don Juan Bautista Rubio, director espiritual de la finada; don Francisco Fernández, apoderado de la casa J. Escalera y C.ª, de Eo; don Francisco Fernández Caparros; don Juan Antonio Ceballos y Ceballos; don José Barrena Osuna; y don José Osuna y Carrión.

Reiteramos el pésame muy sentido al señor Ceballos y a su desconsolada familia.

Un robo

La vecina de la casa número 22 de la calle de la Cara Vicenta García Aguilar, dió cuenta ayer por la mañana a la Guardia municipal de que durante la madrugada anterior le habían robado tres pañuelos de Manila, uno de los cuales apareció en el suelo en una de las calles de la ronda de Isasa. Este fué recogido y entregado a su dueña por la vecina de la casa número 24 de referida calle Petra Rodríguez Cañas. Los ladrones no han sido detenidos.

Enlace

En la iglesia parroquial de San Francisco han contraído matrimonio la bella señorita Beatriz

Vázquez de la Torre y Mejías y el apreciable joven don José Montesinos Muñoz.

Actuaron de padrinos don Antonio Mejías Villar y doña Carmen Mejías Villar, en representación del auxiliar del cuerpo de Intendencia don Manuel Brones Guillena y de su esposa doña Rosario Castillo Mejías, que se hallan en Ceuta.

Fueron testigos don Juan Jiménez Cortes y don Francisco Cerezo Rodríguez.

Los contrayentes marcharon a Linares, donde piensan fijar su residencia.

A la feliz pareja le deseamos una interminable luna de miel.

Por su gran rendimiento y por ser muy duradero el brillo que da a los metales, es el Luxol el producto más económico que usted puede comprar para limpiar los dorados de su casa.

Detención

La Guardia municipal detuvo ayer a Rafael Roldán Lucena y Manuel Moreno Gómez, autores de la agresión a dos guardias municipales en el paseo de la Ribera.

El primero ha sido puesto a la disposición del Gobernador civil por haber declarado los otros dos detenidos que él no tuvo intervención en la agresión a los guardias.

Los otros dos detenidos, Mateo Castro Basurte y Manuel Moreno Gómez, fueron puestos a la disposición del Juzgado de instrucción.

Un ángel

Nuestro distinguido amigo don Leopoldo Lara Casas, sufre en estos momentos el profundo dolor de haber perdido para siempre a su hija Adela, preciosa niña de nueve meses de edad.

Enviamos a dicho señor, a su digna esposa doña Carmen Souvirón y demás familia la expresión sincera de nuestro sentimiento por esta irreparable desgracia.

Jabón al Geranio Rojo, fino, espumoso y muy bien perfumado: una peseta la caja de tres pastillas en el Bazar de la Campana, de Sevilla.

Perrerías

Ayer fué mordida en la plaza del Mercado la niña Natividad Molina Mora, siendo asistida en la Casa de Socorro de una herida en la pierna derecha.

De viaje

Hoy, en el tren expreso, ha marchado a Málaga el acreditado industrial de esta plaza don José Fernández Vergara, nuestro estimado amigo.

Carrero denunciado

El carrero de la limpieza, Pedro Pino (a) el Tizo ha sido denunciado por abandonar su vehículo en el Puente Romano, interceptando el tránsito.

Exposales

Ante el capellán del Hospital de Agudos don Angel Bruzo firmaron anoche sus esposales la bella señorita Natividad Alijo Cantarero y el apreciable joven don Manuel Sáiz Echagüe, del comercio de esta plaza.

Actuaron de testigos don José Aguilar Catalán, don Miguel Melendo Cruz y don Francisco Lara Casas.

Los numerosos invitados al acto fueron obsequiados espléndidamente.

IDEAL CINEMA.—PLAZA DE TOROS

Hoy Innes Estreno del 22 episodio, último de la color serie.

LOS MISTERIOS DE NUEVA YORK

título El submarino X-33.

Estreno de la divertida comedia en dos actos.

MAX LINDER Y SU SUEGRA

Muy pronto Estreno de la sensacional serie en once episodios y veintidós partes, titulada.

EL MISTERIO DE ZUDORA

interpretado por los mismos actores de la serie «El millón de dólares».

Efectos del calor

Al pasar por la plaza del Potro la vecina de esta capital Antonia Carpintero Feijóo, a causa del trastorno que le produjo el calor, tuvo la desgracia de caer, produciéndose una contusión en la nariz, de la que fué asistida en la Casa de Socorro.

Defunción

Tras de breve y penosa enfermedad, sufrida con cristiana resignación, ayer, a las cinco de la mañana, dejó de existir en esta capital la virtuosa señorita Mercedes Aroca Avila, a los dieciocho años de edad.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán esta tarde, a las seis, en la parroquia de San Pedro.

Alumbramiento

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la señora doña Blanca Salmoral Serrano, esposa del valiente diestro Manuel Rodríguez (Mojino).

Felicitemos a los padres por este grato suceso de familia.

Sin dueño

En el cortijo de Estefanía baja, del término de esta capital, ha sido encontrada una yegua, ignorándose quién sea su dueño.

Al Hospital

Por los camilleros de la Casa de Socorro fué ayer conducido al Hospital de Agudos el enfermo pobre José Ruiz Gálvez, natural de Lucena y sin domicilio en esta capital.

Malos olores

Los vecinos de la plaza de las Cañas se quejan de los malos olores que producen los puestos del pescado instalados en la Plaza.

Caida

Al pasar por la calle del Toril tuvo ayer la desgracia de resbalar y caer una mujer llamada Enriqueta Criado de Dios, dislocándose un pie. Fué asistida en la Casa de Socorro.

Nuevo Alcalde

Ha sido nombrado Alcalde de Hornachuelos don Francisco Muñoz de la Gala.

ACISCLO CARRILLO Y COMPAÑIA

19, MARIA CRISTINA, 19

Se realizan todos los artículos de la presente temporada a precios limitadísimos. Esta casa ofrece a su distinguida clientela y al público en general un positivo beneficio en todas las compras que efectúe durante el presente mes de Agosto.

Precio fijo. — Ventas al contado

SEKTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON MANUEL GARCIA SANZ

Falleció el 16 de Agosto de 1910, en Palma del Río (Córdoba)

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el 16 del corriente en la iglesia del Buen Suceso, de dicho pueblo, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Sus hijos doña Antonia, don Juan Angel, don Joaquín y don Nicolás; hija política doña Julia Liñán, nietos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios.

SEKTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON ANTONIO CARBONELL Y LLACER

FALLECIO EL DIA 14 DE AGOSTO DE 1878

R. I. P. A.

Todos los señores sacerdotes que quieran pueden aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma (q. g. g.) de dicho señor el día 14 del actual, desde las siete en adelante, en las parroquias del Salvador, San Andrés e Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores.

LA NIÑA

ADELA LARA SOUVIRÓN

DE NUEVE MESES DE EDAD

HA SUBIDO AL CIELO A LAS DIEZ DE LA NOCHE DEL DIA 13 DEL CORRIENTE.

Sus desconsolados padres don Leopoldo Lara Casas y doña Carmen Souvirón Rubio, hermanos Antonio, Sebastián y Leopoldo, tíos políticos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan asistir al oficio de ángeles que se verificará hoy, a las seis de la tarde, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Sotos, por lo que les quedarán agradecidos.

Se recibe y despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

A toda su apreciable familia y muy especialmente al padre de la finada don Juan Aroca Fernández, del comercio de esta plaza, enviamos nuestro sentido pésame.

Hurto y rescate

Durante la madrugada de ayer hurtaron de la huerta de Aguayo ocho gallinas.

El guardia municipal de la puerta de Baeza vió a dos individuos con un bulto y, al darles el alto, los tales huyeron, dejando abandonado el bulto, el que contenía las ocho gallinas hurtadas, de las que ya se habían muerto tres.

El Alcalde dispuso que las cinco restantes fueran entregadas a su dueño.

Los vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Cofac, Champagne, Moriles, Aguardientes y Vinagres, del despacho de «La Oliva-rrera», son INMEJORABLES. Cister, 4.

Vocal

La Cámara Agrícola ha nombrado a don Francisco Amián Gómez para que le represente en la Comisión de saneamiento y reforma de Córdoba.

Mordedura

Ayer fué mordido por un perro al niño Rafael Mellado Padillo. Recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

El pescado

Durante la mañana de ayer se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes:

Lenguados, a 2'50 pesetas el kilogramo; salmónetes y jaspas, a 2'00; pescada y atún salado, a 1'50; pescadillas, besugos y boquerones, a 1'25; atún fresco, a 1'00, y almejas, a 0'60.

Por la tarde rigieron los que siguen:

Pescada, salmónetes, jaspas, corvina y cigalgas, a 2'00; lenguados, a 2'50; pescadillas y atún salado, a 1'50; boquerones y besugos, a 1'25; gambas, a 4'00, y almejas, a 0'60.

Por immoral

Por cometer actos inmorales en la vía pública, ha sido detenido Luis Manjón Ruiz, ingresando en el Arresto municipal.

Alumbramiento

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la señora doña Blanca Salmoral Serrano, esposa del valiente diestro Manuel Rodríguez (Mojino).

Felicitemos a los padres por este grato suceso de familia.

Sin dueño

En el cortijo de Estefanía baja, del término de esta capital, ha sido encontrada una yegua, ignorándose quién sea su dueño.

Al Hospital

Por los camilleros de la Casa de Socorro fué ayer conducido al Hospital de Agudos el enfermo pobre José Ruiz Gálvez, natural de Lucena y sin domicilio en esta capital.

Malos olores

Los vecinos de la plaza de las Cañas se quejan de los malos olores que producen los puestos del pescado instalados en la Plaza.

Caida

Al pasar por la calle del Toril tuvo ayer la desgracia de resbalar y caer una mujer llamada Enriqueta Criado de Dios, dislocándose un pie. Fué asistida en la Casa de Socorro.

Nuevo Alcalde

Ha sido nombrado Alcalde de Hornachuelos don Francisco Muñoz de la Gala.

ACISCLO CARRILLO Y COMPAÑIA

19, MARIA CRISTINA, 19

Se realizan todos los artículos de la presente temporada a precios limitadísimos. Esta casa ofrece a su distinguida clientela y al público en general un positivo beneficio en todas las compras que efectúe durante el presente mes de Agosto.

Precio fijo. — Ventas al contado

SEKTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON MANUEL GARCIA SANZ

Falleció el 16 de Agosto de 1910, en Palma del Río (Córdoba)

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el 16 del corriente en la iglesia del Buen Suceso, de dicho pueblo, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Sus hijos doña Antonia, don Juan Angel, don Joaquín y don Nicolás; hija política doña Julia Liñán, nietos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios.

SEKTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON ANTONIO CARBONELL Y LLACER

FALLECIO EL DIA 14 DE AGOSTO DE 1878

R. I. P. A.

Todos los señores sacerdotes que quieran pueden aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma (q. g. g.) de dicho señor el día 14 del actual, desde las siete en adelante, en las parroquias del Salvador, San Andrés e Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores.

LA NIÑA

ADELA LARA SOUVIRÓN

DE NUEVE MESES DE EDAD

HA SUBIDO AL CIELO A LAS DIEZ DE LA NOCHE DEL DIA 13 DEL CORRIENTE.

Sus desconsolados padres don Leopoldo Lara Casas y doña Carmen Souvirón Rubio, hermanos Antonio, Sebastián y Leopoldo, tíos políticos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan asistir al oficio de ángeles que se verificará hoy, a las seis de la tarde, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Sotos, por lo que les quedarán agradecidos.

Se recibe y despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

820

Su cocinero, su bodega y la largueza de su hospitalidad eran célebres en el país.

Tenía á gala ser reputado como gran comedor y bebedor y probar, comiendo y bebiendo mucho, que su fama era justificada, gracias á su excelente estómago y su ca-beza sólida.

Por mucho que bebiese nunca se emborrachaba, en el sentido brutal de la palabra, pero se alegraba, y era más locuz que de ordinario.

René de Lorbac era por hábito y por temperamento sumamente sobrio, pero aquella tarde tuvo que hacer honor á su anfitrión, que le servía alternativamente Chateau Igem, Lur, Saluces 1870, Pontet Cannaet, Clorsmann 1874, el maravilloso La Tache, Romane, Jules Regular, el rival del Vougeot real y el Mosselle espumoso helado.

Pero á pesar de haber mezclado tantos vinos no sentía la menor perturbación.

Pero no le sucedía lo mismo al vizconde, en quien empezaba á manifestarse aquel afán de hablar, síntomas de su estado alegre, y hablaba de cosas que nada tenían que ver con el pleito.

Ya había tomado los postres y tomado café acompañado con profusión de licores.

—Mi querido anfitrión—dijo René.—Acabo de comer de un modo tan exquisito, que conservaré memoria de esta comida; pero ¿no cree usted que es tiempo ya de que procedamos á examinar esos documentos de que hablamos antes, y que debe usted entregarme?

—Dentro de un rato, mi querido abogado. Voy á beber otra copa de Cognac 1815, encender un puro y en seguida soy con usted.

821

René, á quien le era indiferente volver á París un poco antes ó un poco después, no opuso la menor objeción al deseo del vizconde.

Dejó, pues, que se sirviera el cognac y que encendiera el cigarro.

Hubo una pausa de unos cuantos segundos.

De repente, Tourbey se recostó en el respaldo de su silla riendo á carcajadas.

Lorbac le miró con cierto recelo, suponiendo que podría haber sido efecto de un ataque nervioso á causa de haber bebido mucho.

El vizconde, que estaba en su completo juicio y comprendía lo excéntrico de su conducta, no podía contenerse á pesar de los esfuerzos que hacía.

Por fin pudo dominarse un momento y dijo:—De seguro va usted á suponer que soy loco, un ornamento; pero le pido á usted mil perdones, al acordarme del caso no puedo contener la risa.

Y volvió á echarse á reír.

—El recuerdo debe ser muy alegre—dijo René, á quien hizo reír la risa de su anfitrión.

—¡Oh! lo más alegre del mundo—replicó el vizconde.

—El ímpetu en quien estoy pensando es tan necio y tan presuntuoso, que al recordar las proezas amorosas que me contaba esta mañana no he podido contenerme. ¡Ah! señor de Lorbac, si conociera usted al sujeto en cuestión me diría usted si tenía razón ó no. Pero estoy seguro de

ACADEMIA DE CONTABILIDAD Y CÁLCULOS MERCANTILES.

Clases nocturnas.—Comedias, 25, pral.

EL COMERCIO de TEJIDOS de Juan Ruiz Romero, Claudio Marcelo, número 3, anuncia a su numerosa clientela y al público en general que desde el lunes 17 de Julio liquida todos los artículos de la temporada a precios de fábrica.

También saldrá un inmenso surtido en pañería, lanería de señora, paraguas, sombrillas, género de punto y género blanco, en todas sus clases, a precios sin competencia.—Velas, camisas de caballero, cuellos y puños. Se garantizan la solidez de los tintes.—Precios fijos.—Ventas al contado.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Urberuaga de Ubiña.—MARQUINA (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías.—Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Los alimentos me producen repugnancia... estoy débil... no puedo comer... la Hemoglobina Asimilable Stengre estimula el apetito.—Venta, farmacias.—Stengre, Cartagena.

DR. GÓMEZ AGUADO,

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE NIÑOS

Consulta de 2 a 4.

Gratuita de 8 a 9. Alfonso XIII, 24.

Clinica de las enfermedades de los ojos

—POR EL LICENCIADO

Gutiérrez Sisternes

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)

Moras: de una á tres de la tarde.—Para los pobres de ocho á nueve de la mañana.

DOCTOR NAVARRO.

Especialista en enfermedades de

—Oídos, Nariz y Garganta—

Consulta de 5 a 5. Económica de 8 a 9 mañana

Horno de San Juan, 4 (Laboratorio Municipal)

Anís "La flor de Rute,

ANÍS "BOMBITA,"—Rute.

TRASPASO

Se hace del antiguo y acreditado Establecimiento de Ultramarinos y Chacinas, situado en la calle Deanes, 23, Córdoba.

Salvado clases superiores. Cabezuela y de hoja. Valdés Leal, n.º 2.

—Tomás Ponce Jiménez—

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 5 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Sin noticias
En el Ministerio de la Gobernación no se han facilitado hoy noticias a la prensa.
Únicamente se ha dicho que el Ministro no regresará hasta mañana de Torrelodones.
Los cronistas políticos están desiertos.

Toros y novillos

Novillos en Madrid
En la plaza de Madrid se lidiaron novillos de la ganadería de don Félix Gómez, que fueron buenos.
Zarco en el primero hizo una excelente faena de muleta y dió una estocada superior, siendo suspendido y derribado sin consecuencias.
Al lancear al cuarto Zarco fué cogido nuevamente.

Conducido a la enfermería, los médicos le apreciaron una herida punzante en el cuarto espacio intercostal izquierdo, de tres centímetros de extensión.
Pacorro pasó muy bien de muleta al segundo y le propinó una estocada atravesada y otra buena que hizo doblar a la res.
En el cuarto, en el que sustituyó a Zarco, estuvo desconfiado con la muleta y recibió un pinchazo y dos medias estocadas regulares.
Al quinto lo lanceó con arte; realizó una faena breve con el trazo rojo y despachó al novillo de media estocada superior.
Angelito mostró desconfianza al pasar de muleta al tercero y se deshizo de él de un pinchazo y media estocada barrenando.
En el último estuvo valiente con la muleta y propinó un pinchazo y una estocada buena.

En Vista Alegre
En la corrida verificada en la plaza de Vista Alegre (Madrid), jugaron novillos de Bedoya que no pasaron de regulares.

Antes de empezar la lidia formal Charlots, Llapicera Fatti y sus compañeros hicieron una mogiganga graciosísima, siendo ovacionados.
Vicente Pastor II demostró valentía e inteligencia al pasar de muleta al primero y pinchando quedó muy bien.

El tercero era muy pequeño y, en virtud de las protestas del público, fué retirado y sustituido por otro, en cuya muerte el diestro citado cumplió.
Muela banderilleó bien, pasó de muleta medianamente y pinchando quedó mal.
Al último lo mató en el momento de recibir el tercer aviso.

En Tetuán
Los novillos de Vargas corridos en la plaza de Tetuán de las Victorias (Madrid), resultaron mansos.
Uno de ellos fué retirado al corral.
Agujetas pasó de muleta con desconfianza y quedó mal pinchando.
Jumillano toreó muy movido y con el estoque estuvo regular.

Fornarino demostró gran ignorancia y mechó a su novillo, el cual dobló en el momento de salir los mansos para llevarse al corral.

En Barcelona
Con una entrada buena se celebró la corrida anunciada en la plaza Monumental de Barcelona.
Primeramente el luchador Suárez realizó sus experimentos con un novillo, siendo muy aplaudido.

Niño Rubio mató la res medianamente.
Fué volteado sin consecuencias.
Después se lidiaron cuatro novillos de la ganadería de don Juan Gallardo, que resultaron buenos.

Fortuna estuvo valiente y superior pinchando. Se le concedió una oreja.
Pelayo hizo faenas breves y quedó muy bien con el estoque.

El cuarto lo trompicó, dándole un varetazo.
El diestro fué curado en la enfermería y continuó la lidia.

Toros en San Sebastián
Con una entrada buena se celebró la corrida anunciada en San Sebastián.
Presidió el Gobernador civil, asesorado por el exmatador Guerrita.

Lidiáronse toros de la ganadería de Murube, que fueron buenos.
Gaña estuvo muy trabajador toda la tarde; pasó de muleta cerca y con maestría y pinchando quedó bien en el primero y superior en el cuarto.

Al matar a este salió empujando y cayó al suelo, sin más consecuencias que la rotura de la taleguilla.
El público pidió que se concediera la oreja al diestro y mostró su desagrado a la Presidencia por no haber accedido a la petición.

Gallito en el segundo hizo una gran faena de muleta que entusiasmó a los aficionados y con el estoque estuvo superior.
En el quinto no pudo lucirse por haber rajado al bicho el picador Camero.

Belmonte lanceó con mucha valentía y demostró gran oportunidad en los quites.
Al rematar un lance cayó ante la cara de la res, sin consecuencias.

Comenzó bien la faena de muleta en el tercero, pero después se desconfió y al herir no pasó de mediano.
En el sexto nada hizo digno de mención, a causa de resentirse de la última cogida.

En Gijón
Los toros de la ganadería de Sánchez jugados en la plaza de Gijón cumplieron.
Malta pasó de muleta cerca, con inteligencia y valentía, y pinchando quedó superiormente en los tres que le correspondieron.

Pacomio Peribáñez hizo en el segundo una faena breve, con desconfianza, sufriendo varios desmayos. Al pinchar saltó el estoque al tendido número 5, sin que hubiera que lamentar desgracias.
En el cuarto no pasó de regular con el estoque.

En el último estuvo muy pesado, lo mismo

con la muleta que con la espada y oyó muchos pitos.

En el Puerto de Santa María
Los toros de Salas lidiados en la plaza del Puerto de Santa María cumplieron.
Martín Vázquez toreó bien; pasó de muleta cerca y con maestría y pinchando estuvo superiormente.
Se le concedieron la oreja y el rabo del primero.
Posada, a quien correspondieron toros muy difíciles de lidiar, hizo faenas breves, en las que reveló inteligencia y pinchando quedó superiormente.

En Pontevedra
En la plaza de Pontevedra jugaron toros de la ganadería de Salas, los cuales cumplieron.
Manolete dió verónicas que le valieron ovaciones, con la muleta derrochó la valentía y al herir estuvo superiormente.
Oyó continuos aplausos.
Flores bien con el capote, superior en banderillas, trabajador con la muleta, aunque algo desconfiado, y bien con el estoque.

En la Coruña
En la corrida verificada en la Coruña hubo un lleno completo.
Asistieron los marinos de la escuadra.
Los toros resultaron bravos.
Paco Madrid dió lances muy ceñidos, se lució en quites y pasó de muleta con inteligencia, castigando bien a los toros y aguantando sus tarascadas.
Sobresalió la faena del cuarto, en el que hizo derroches de valentía.
Pinchando estuvo superior en su primero y a su segundo le dió media estocada soberbia.
Ovación, oreja y vuelta al ruedo.
Celita toreó cerca, banderilleó al quinto bien, realizó faenas de muleta superiores, dando pases de rodillas y molinetes que entusiasmaron a los aficionados y al herir obtuvo continuas ovaciones.

(El telegrama no consigna quién es el tercer matador, sino únicamente que estuvo bien en la muerte del tercero y superior en la del último).

Corrida suspendida
A causa de la lluvia fué suspendida la corrida de Santander, en la que figuraban como matadores Vicente Pastor, Cocherito de Bilbao y Ballesteros.

Partido ruso
En San Petersburgo ha sido comunicado un parte oficial que dice así:
En la región del Sereth perseguimos al enemigo, que se repliega, y dejamos atrás el río Koppet.

En la región de Stanislaw proseguimos el avance.
La ciudad ha quedado intacta.
Poseemos toda la línea del Strypa, así como las posiciones fundamentales del enemigo.

Comunicado alemán
El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:
En el teatro oriental de la guerra sostuvimos un rudo combate con los rusos en Kowel, haciéndoles ciento setenta prisioneros y apoderándonos de varias ametralladoras.
En los Balcanes nada ocurre digno de ser consignado.
En el teatro occidental fracasaron varios ataques del enemigo en Guillemont y otros puntos.
En el bosque de Stem el adversario se apoderó de algunas de nuestras trincheras.
En la orilla derecha del Mosa rechazamos un ataque con granadas de mano contra nuestras posiciones del fuerte de Thiamont.
Causamos al enemigo muchas bajas.

Parte italiano
El último parte oficial comunicado en Roma dice lo siguiente:
Continúa el avance italiano.
Ayer los aeroplanos enemigos arrojaron bombas sobre Campalto, resultando tres marineros heridos.
Los daños materiales que causaron no tienen importancia.
Se ha incendiado un pequeño dirigible italiano.

Catástrofe en un barco
Participan de Amsterdán que el vapor Eleutheria, que se dirigía a Salónica con cargamento de petróleo y pasajeros, la mayoría soldados griegos desmovilizados, se incendió en la isla Skiatos, haciendo explosión las calderas.
Resultaron cuarenta muertos y numerosos heridos.
El barco quedó embarrancado.

Bombardeo de Namurs
Participan de Amsterdán que el miércoles último volaron sobre Namurs varios aviadores de las naciones aliadas, que arrojaron bombas sobre las obras militares de los alemanes.
También bombardearon el canal, donde había numerosos barcos de transporte, a los que se les estaban reparando averías.

Bombardeo de Venecia
Seis aviadores austríacos arrojaron bombas sobre los depósitos militares de Venecia, causando daños de consideración.
También destruyeron la iglesia de Santa María de Formosa, en la que había gran número de obras artísticas de mucho mérito.

Otro bombardeo
Telegrafían de Londres que anoche volaron sobre Doures dos hidroaviones enemigos, los cuales arrojaron cuatro bombas que hirieron levemente a un oficial y seis soldados.

Una felicitación
El Rey de Italia ha dirigido una patriótica y encomiástica felicitación a su ejército por los triunfos que ha obtenido últimamente.
Le excita para que continúe sus valerosos hechos de armas, seguro de obtener la victoria final y saludar efusivamente a los generales, jefes, oficiales y soldados.

De Marruecos
Participan de Tánger que un grupo de rebeldes asaltó y ocupó el puesto de Targut, sin que pudiera prestarse auxilio a las tropas de su guarnición.
Poco después una columna volante envolvió al enemigo en plena montaña, dispersándolo completamente.
El puesto quedó libre.

José Barea, hijo
Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Resultado del registro del 12 de Agosto de 1916.
Reses mayores.—Don José Mengual Albanell 9 a 2'23 pesetas.—Don Antonio Torralbo 13 a 2'23.—Don José Jiménez 4 a 2'23.—Don Francisco García López 2 a 2'23.—Don Rafael Rodríguez 45 a 2'23.

Terneras.—Don José Mengual 3 a 2'23 pesetas.—Don Antonio Torralbo 5 a 2'23.—Don Eduardo Sánchez 10 a 2'23.

Menores.—Don Ricardo Aguilar Sánchez 29 a 1'40 pesetas.—Don Antonio Sánchez 100 a 1'40.—Don Eduardo Álvarez 100 a 1'40.—Don José Jiménez 25 a 1'40.

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'26 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'16.—Ternera con hueso, a 2'30.—Idem sin hueso, a 3'30.—Macho, a 1'80.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos
Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía a los precios de 92 reales arroba por cajas completas y a 95 reales arroba por partidas de 25 kilos en adelante, entendiéndose dichos precios para fuera.

Hernias, Vientres Voluminosos, Descomos de la Matriz, Deformidades, Calvos, Sordos. Tratamientos sin operar.
Dr. CAMPOS.—Montera 38.—Madrid

En Córdoba, de once a una, el 23 de cada mes, Hotel Simón.

LA GUERRA INTERNACIONAL
Comunicación francesa
La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En la iglesia y el cementerio de Mauropas detuvimos un constante del enemigo, al que causamos grandes pérdidas e hicimos ochenta prisioneros.
En la orilla derecha del Mosa progresamos ligeramente.

Al Sur de Fleury muestra gran actividad la artillería.
El aviador Lomoy derribó un aeroplano enemigo, que cayó cerca de Ginerey, dentro de las líneas alemanas.

Este es el séptimo que derriba dicho aviador.
Anoche nuestras escuadrillas aéreas arrojaron ciento veinte gruesos obuses en la estación de Metz Samblons, en los talleres del ferrocarril y en los cuarteles de Metz.

En San Petersburgo ha sido comunicado un parte oficial que dice así:
En la región del Sereth perseguimos al enemigo, que se repliega, y dejamos atrás el río Koppet.

En la región de Stanislaw proseguimos el avance.
La ciudad ha quedado intacta.
Poseemos toda la línea del Strypa, así como las posiciones fundamentales del enemigo.

Comunicado alemán
El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:
En el teatro oriental de la guerra sostuvimos un rudo combate con los rusos en Kowel, haciéndoles ciento setenta prisioneros y apoderándonos de varias ametralladoras.
En los Balcanes nada ocurre digno de ser consignado.
En el teatro occidental fracasaron varios ataques del enemigo en Guillemont y otros puntos.
En el bosque de Stem el adversario se apoderó de algunas de nuestras trincheras.
En la orilla derecha del Mosa rechazamos un ataque con granadas de mano contra nuestras posiciones del fuerte de Thiamont.
Causamos al enemigo muchas bajas.

Parte italiano
El último parte oficial comunicado en Roma dice lo siguiente:
Continúa el avance italiano.
Ayer los aeroplanos enemigos arrojaron bombas sobre Campalto, resultando tres marineros heridos.
Los daños materiales que causaron no tienen importancia.
Se ha incendiado un pequeño dirigible italiano.

Catástrofe en un barco
Participan de Amsterdán que el vapor Eleutheria, que se dirigía a Salónica con cargamento de petróleo y pasajeros, la mayoría soldados griegos desmovilizados, se incendió en la isla Skiatos, haciendo explosión las calderas.
Resultaron cuarenta muertos y numerosos heridos.
El barco quedó embarrancado.

Bombardeo de Namurs
Participan de Amsterdán que el miércoles último volaron sobre Namurs varios aviadores de las naciones aliadas, que arrojaron bombas sobre las obras militares de los alemanes.
También bombardearon el canal, donde había numerosos barcos de transporte, a los que se les estaban reparando averías.

Bombardeo de Venecia
Seis aviadores austríacos arrojaron bombas sobre los depósitos militares de Venecia, causando daños de consideración.
También destruyeron la iglesia de Santa María de Formosa, en la que había gran número de obras artísticas de mucho mérito.

Otro bombardeo
Telegrafían de Londres que anoche volaron sobre Doures dos hidroaviones enemigos, los cuales arrojaron cuatro bombas que hirieron levemente a un oficial y seis soldados.

Una felicitación
El Rey de Italia ha dirigido una patriótica y encomiástica felicitación a su ejército por los triunfos que ha obtenido últimamente.
Le excita para que continúe sus valerosos hechos de armas, seguro de obtener la victoria final y saludar efusivamente a los generales, jefes, oficiales y soldados.

De Marruecos
Participan de Tánger que un grupo de rebeldes asaltó y ocupó el puesto de Targut, sin que pudiera prestarse auxilio a las tropas de su guarnición.
Poco después una columna volante envolvió al enemigo en plena montaña, dispersándolo completamente.
El puesto quedó libre.

José Barea, hijo
Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Resultado del registro del 12 de Agosto de 1916.
Reses mayores.—Don José Mengual Albanell 9 a 2'23 pesetas.—Don Antonio Torralbo 13 a 2'23.—Don José Jiménez 4 a 2'23.—Don Francisco García López 2 a 2'23.—Don Rafael Rodríguez 45 a 2'23.

Terneras.—Don José Mengual 3 a 2'23 pesetas.—Don Antonio Torralbo 5 a 2'23.—Don Eduardo Sánchez 10 a 2'23.

Menores.—Don Ricardo Aguilar Sánchez 29 a 1'40 pesetas.—Don Antonio Sánchez 100 a 1'40.—Don Eduardo Álvarez 100 a 1'40.—Don José Jiménez 25 a 1'40.

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'26 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'16.—Ternera con hueso, a 2'30.—Idem sin hueso, a 3'30.—Macho, a 1'80.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos
Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía a los precios de 92 reales arroba por cajas completas y a 95 reales arroba por partidas de 25 kilos en adelante, entendiéndose dichos precios para fuera.

Hernias, Vientres Voluminosos, Descomos de la Matriz, Deformidades, Calvos, Sordos. Tratamientos sin operar.
Dr. CAMPOS.—Montera 38.—Madrid

En Córdoba, de once a una, el 23 de cada mes, Hotel Simón.

LA GUERRA INTERNACIONAL
Comunicación francesa
La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

ACADEMIA PREPARATORIA MILITAR

DIRIJIDA POR EL CAPITAN DE CABALLERIA DON ROSENDO ALVAREZ BREGEL
De los siete alumnos presentados en la pasada convocatoria, cinco lo hicieron en todos los ejercicios, uno en cuatro y otro en tres, obteniendo los resultados siguientes:
D. PEDRO MELO ANTON, aprobó todos los ejercicios en las Academias de Caballería y Artillería, obteniendo plaza en la primera.
D. RAFAEL SANCHEZ SACRISTAN, idem sin plaza en la de Ingenieros.
D. JOSE BALBO MARTINEZ, idem idem en Artillería.
D. JOSE M. MOLINA, aprobó cuatro ejercicios en las Academias de Artillería e Ingenieros.
D. FEDERICO FERNANDEZ GIMENEZ, idem 2.º, 3.º y 4.º en Artillería, no pudiendo examinarse del 5.º por haber sido desahogado en Gimnasia.
D. ARTURO ARIZA, mejoró nota en Caballería en los tres primeros y los aprobó en Artillería.
D. FRANCISCO BELLIDO, 1.º, 2.º y 3.º en Infantería y Caballería.
Las clases están abiertas desde luego, siendo muy conveniente que se incorporen cuanto antes los Alumnos que hayan de presentarse en la próxima convocatoria.—Se admiten internos.
Para más detalles dirigirse al Director, Pompeyos, II.—Córdoba.

NO DEBE DARSE A LOS NIÑOS DE PECHO LECHE DE VACA NI DE CARRA EN VERANO

Porque, además de ser muy indigesta, se estropea tan fácilmente, que un día u otro los hará daño. Coccia o esterilizada es aún más indigesta. Los productos que tienen harina, azúcar o drogas, ocasionan trastornos gástricos. El GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que nadie ha podido igualar) es, en verano, el único y maravilloso alimento que los cría robustos y alegres. Muchos miles de niños deben al GLAXO la vida, porque evita y cura la diarrea, aún en los casos más graves. Usese el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es ideal para convalecientes, ancianos y enfermos. Venta en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.
Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 44, entresuelo, Madrid.

Bodegas de los Sres. José García Delgado y H.ºs, de Jerez

Grandes especialidades procedentes de los mejores viñedos Jerezanos.
CLARITA, amontillado fino.—G. D., fino oloroso superior.
COÑACS selectos a base de puro vino.
Propias para regalos, se sirven cajas surtidas de vinos y coñacs, desde 22 pesetas en adelante.
OSUNA Y CEBALLOS, C. DEL ROBLEDO, 3.—Teléfono 271

Cerveza El Aguila

Se sirve a domicilio a 3'50 pesetas la docena de botellas de 1/3 de litro.—Teléfono 316.
Escritorio: Ramirez de Arellano 9. Depósito: Costanillas 44

HIELO

La Virgen del Carmen
Fábrica de Hielo Higiénico del Excmo. señor Marqués del Mérito
CÓRDOBA
A UNA PESETA la arroba
A DOMICILIO VENTAS AL DETALL: Alfaro, número 8.
Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18

Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito. — Jerez de la Frontera
Especialidad en vinos, coñacs, ponches y la acreditada marca de vino — **Amonillado Chirrin.**

LA BÉTICA

FÁBRICA DE JABONES PUROS
—QUIJANO Y GAVILAN—
FÁBRICA: Cárcamo, 14 y 16.—ESCRITORIO: Ramirez de Arellano, 9. Teléfono 316.
Se sirve a domicilio desde 10 kilos, sin aumento de precio.
Para particulares, Jabón verde pinta 1.ª a 8 pesetas la arroba.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Eusebio, presbítero y confesor, y San Pablo, mártir de Córdoba.—Mañana.—† La Ascensión de Nuestra Señora.
Jubilée circular.—Hoy en la parroquia de San Lorenzo, costeado por doña Josefa Pérez Navarro, por su esposo don Rafael Blancas.—Mañana en la Real iglesia de San Pablo, costeado por doña María de los Angeles Alvarez, por sus difuntos.
Corre de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Salud, en su iglesia.—Mañana a nuestra Señora del Tránsito, en la auxiliar de San Basilio.
En la Catedral.—En la Misa conventual predicará mañana el Sr. Dr. D. Fidel Bermejo Cerezo, Canónigo.
San Agustín.—Hoy, un cuarto de hora después del toque de oraciones, último día del solemne triduo que la fervorosa hermandad de Nuestra Señora del Tránsito celebra con su excelso titular. Expondrá las glorias de la Santísima Virgen el Reverendo P. Antonio González, O. P.
Mañana a las diez, se celebrará con orquesta la fiesta principal, estando encargado del panegírico el M. R. P. Superior de los Dominicos de esta residencia.
† Las misas que se celebren en la capilla parroquial del Sagrado de la S. I. C., el día 16, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel de Enque y Torrico (q. e. p. d.)
Sus desconsolados hijos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.
† Las misas que se celebren el día 16 en la parroquia de San Francisco, por los señores sacerdotes invitados, desde las siete y media en adelante, así como la Misa solemne de exposición y ejercicio por la tarde, a las seis y media, también almas de don Rafael Cabanás, don José Suárez Varela y doña M. Dionisia Alonso (q. e. p. d.)
Sus hijos don Rafael Cabanás y doña Patrocinio Suárez-Varela ruegan a sus parientes y amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Espectáculos

Funciones para hoy
PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Estreno del 22 episodio, último de la colosal obra «Los Misterios de Nueva York», titulado: «El submarino X. 33».—Completará el programa escogidas películas.—Asistirá la Banda de música del regimiento de la Reina.—A las nueve de la noche.
Precios: Sillas 0'40 céntis.—Gradas, 0'10 céntis.

Cafés "GRAN CAPITÁN" y "CERVECERÍA"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES
SALÓN DE BILLAR
Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 81 y 142

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I, GONDOMAR, I
El más cómodo y céntrico de la población
HELADOS PARA HOY
Mantecado.—Crema de Chocolate.
Leche merengada.—Chufa (especialidad de la casa).—Granizada de Almendra.—Idem de Limón.—Horchata de Chufa, estilo valenciano.
Especialidad de la casa en chocolates con pasas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.
Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Pescada en salsa mayonesa.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día: Menstrá de jamón con legumbres variadas.
Se sirven cubiertos desde 2'50 ptas. en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de **JUAN ARIZA**
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13
Plato del día: Ternera a la jardinera.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero **Don Pablo Bruzo Fuentes**
Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.
Plato del día: Macarrones a la francesa.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.
José de Rioja, en Lón Córdoba.

OBDULIO BLANCAS

MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 221. - CÓRDOBA

EXPOSICIÓN DE MÁRMOL

Ministerio de Cultura 2006

